

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hóra 1 kor.
Lelkeszek, tanítók, közéleti jegyzők 8 koronaért kapják a lapot
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Tisztelettel kérjük hátralekös előfizetőinket, hogy hátralekukat, úgy esetleges új előfizetésüket sürgősen beküldeni sziveskedjenek. Lapunk politikai irányváltozása folytán (ellenzékiek lettünk) tájékozódás tekintetéből is szükségünk volna erre.

„Az új rezsim ellenőrzője, az egész nemzet képviselője.”

Illetti pedig ez a diszes jelző gróf Károlyi Mihály urat, a függetlenségi és 48-as párt nagyvagyonu vezérét, a magyarországi „demokrácia” nagyhangú bajnokát, a külpolitikai béketörekvések hírhedt demagógját.

De nehogy azt gondold jó magyarom, hogy erre a meglistelő titulára itthon, e szép hazában tett szert a jeles gróf. Oh nem! Ellenőr itthon legfeljebb csak a villamos vasúton lehetne.

Hanem meglistelték őt emez erkölcsi dignitással az *angolok*, ádáz ellenségeink legvadabbjai, a rettenetes világháboru okozói és tovább folytatói. Hadd álljon itt szóról-szóra és a magyarság épülésére.

„Az új kormánynak mindazt jóvá kell tennie, amit rosszul csinált meg a Tiszta-kormány. Ez sok munkát ad. A reformok terén Vázsonyi Vilmos, ez a kitűnő újságíró-miniszter tette meg az első lépést a cenzura enyhítésével, mely szándékát már az Újságírók Egyesületében bejelentette. Kisebb mértékű orosz forradalmi szellem uralkodik most Magyarországon, mióta megbukott a magyarok speciális cárja, Tisza István gróf. Azóta a publicisták valóban meggyőződésüket írják le, nem pedig a kormány megszabta érzéseket. Károlyi Mihály grófnak a feministák gyűlésén tartott beszédének alaphangja megegyezett Lloyd-George glasgowi beszédével, a tartós békét illetőleg. Károlyi Mihály az új rezsim ellenőrzője, az egész nemzet képviselője. A háborus nemzetek mély bizalmába kerültek Károlyi Mihály gróf jöttének ideje.”

Megjelent pedig ez a dicseret a *Morning Post* című angol újságnak vezércikkében, annak ötletéből, hogy a Károlyi-párt gróf Tisza Istvánnak az utolsó képviselőházi ülésen mondott beszédét oly otromba, kanászokhoz sem illő lármával és közbeszólásokkal megzavarta.

Mink legutóbb csak kivonatossan közölhattük Tisza beszédét és így csak most van módunkban megírni, hogy

Tisza e beszédében azt mondta a neveletlenkedő Károlyi-pártiaknak:

„Majd nézzék meg a képviselők urak, hogy a francia és angol, háborura izgató lapokban az önök mai szereplése hogyan lesz beállítva.”

És Tiszának igazza lett.

Ime, az egyik nagy angol lap már ócsárolja Tiszát és dicsőíti Vázsonyi Vilmost és Károlyi Mihályt „az egész nemzet képviselőjét”. De ez még semmi. Hanem az már valami, hogy azt írja, miszerint Károlyi Mihály beszédének alaphangja megegyezett Lord Georg glasgowi beszédével.

Lord Georg a legvérengzőbb angol miniszterelnök, aki a féli békeajánlatunkat visszautasította, aki csak Németország teljes leverése és Ausztria-Magyarország felosztása révén hajlandó a békekötésre. És ennek a legveszedelmesebb ellenségeinknek beszéde egyezik gróf Károlyi Mihályéval.

Mink a háboru kezdete óta sokszor reámutattunk Károlyi Mihály politikájának hazafiatlanságára.

Ő volt az, aki képviselőházi beszédeivel elhitette a külfölddel, hogy mink magyarok gyengék vagyunk, nemzeti létünk felbomlásban van.

Ő volt az, aki a hatalmas német szövetség helyett a francia és muszka barátságát kereste.

Ő volt az, akit a háboru kezdetén Franciaországban internáltak, de — a mit mással meg nem teettek volna — egészséges ember letére hazaeresztették.

Ő az, aki a nemzetiségeknek szarvat adó választójogi radikalizmust legereyesebben követeli és ő az, akivel most a szerbek aspirációik elérésére barátságot kötöltek.

Megmondta Tisza is, nemcsak mink, hogy ez veszedelmes ember; de talán nem hitték el, hogy az ellenégeink malmára hajtja a vizet. Most itt a bizonyították, az angolok maguk szolgáltatták azt.

És ez az ember Kossuth apánk szent örökének tulajdonosa, a függetlenségi és 48-as párt vezére?

Lehetséges ez? És meddig engedőd magyar nép, hogy ez lehető legyen?

Politikai hírek.

— A főispánságok. Gróf Károlyi Mihály kénytelen volt megszakítani parádi időtölését és hazasieltt Budapestre, mert nagy lázongás volt a pártjában amiatt, hogy a főispáni kinevezéseknél mellőzték a pártjelöltjeit.

Károlyi azonnal szemrehányást is tett ezért a kormányelnöknek és belügyminiszternek, akik azonban azt válaszolták neki, hogy a jelöltek nem voltak főispánképes egyéniségek. — Ejnye de hamar megismerték egymást!

— Németek. Ezek vannak most Bécsben, hogy az Ausztria-Magyarországgal köntendő gazdasági megegyezésen tárgyaljanak. Remélhető, hogy a szövetségi hűség itt is érvényre fog jutni és a tárgyalások eredményre vezetnek, hiszen a magyarok részéről nincs jelen — Károlyi Miska gróf.

— A német kancellár üzenete. Dr. Michaelis György német birodalmi kancellár a *N. Fr. Presse* levelezőjével beszélgetést folytatott, amelynek során kijelentette, hogy semmi okot sem lát arra, hogy a birodalom és a mi monarchiánk közti hű szövetség megszűnjék, vagy annak gondolata is fölmerüljön, sőt reméli, hogy a hűség összetartás a közös békéig és az együttműködés ezental is tartani fog. Ausztria-Magyarország és Németország egymásra vannak szorulva s a szoros együttműködéstől jelenük, jövőjük, életük függ. — Ez az üzenet Károlyi Mihály-nak szól.

Aradmegye főispánja. Amint a minap előre jeleztük a kormány Aradmegye főispánjává valóban Purgly László veszprémmegyei földbirtokost nevezte ki. — Habár elszakadt a pártunktól, mégis azt jegyezzük meg, hogy örülhetne a kormány, ha minden főispánja olyan igazri uriember lenne, mint Purgly László.

A háboru.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Arz jelentése.

(Jul. 23.) Keleti harcér: Harcok hatalmas vereséggé fejlődnek ellenségre. Tegnap d. u. szövetségesek a Szereth hídfőig nyomultak. Éjjel több helyütt elfoglalták kozov—tarnopoli vasutat. — Ziota-Lipa és Szereth közli fensikon rendetlenül visszabönlő orosz seregoszlopok üldözzük őket. Tarnopol és számos helyiség lángokban. Jeziernában számos hadiszert zsákmányoltunk, foglyok száma még bizonytalan. Alsó Narajovkánál erős ágyuharc, Kárpátokban csatározás.

(Jul. 24.) Keleti harcér: Susita-völgy és hármas országhatár között fokozott harc. Ellenség több támadásfát visszavertük. — Szövetséges csapataink koza—osztrova vasutat Strypa mindkét oldalán széles arcvonlon átlépték. Oroszok Narajovkánál is hatarálnak. Győzelmünk Kárpátokig érezhető, ellenség mindenütt kiűrti állását.

(Julius 25.) Keleti harcér: Tarnopoli győzelem megtörté oroszokat Szereth és Tatarhágó között is. Német csapatok Tremboviától északra elérték Szereth

nek, hogy így történt, bizony nagy baj is lehetett volna belőle. Reméljük azonban és kérjük is ezt, hogy a rendőrség igen szigorú tűzvizsgálatot fog tartani. Sőt kérjük, hogy ez illetőből kifolyólag ne csupán Reiningernél, hanem az összes olyan kereskedőknél, akik benzint, spirituszt, petróleum stb. árusításával foglalkoznak, tartson vizsgálatot s amennyiben eldugott robbanó dolgokra akadna, azt kiméletlenül büntesse meg. Mert végre sem engedhető meg, hogy a város lakossága a békében is raktáron tartani tiltva volt robbanószerkeztől ne lehessen teljes biztonságban.

— Vasárnapi Ujság. A lap július 22-ii számában képeket közöl a budapesti új telefon-központtól, a trónörökös párra meggyilkolása helyén emelt szarajevói emlékműről, melyet a múlt hónapokban avattak föl, a gyilkosság harmadik évfordulója alkalmával. Közli e szám az új államtitkárok és Budapest új főkapitányának arcképeit és aktuális harctéri képeket azokról a helyekről, amelyekért a közelmult napokban nagy küzdelmek folytak: Halicsról és a Magyaros-Tetőről, Baránszki rajzai után Kaluszról fényképfelvételek után. Szövegrészeiben Pekár Gyula eredeti regényének és egy fordított regénynek közlése mellett foglalkozik a német birodalmi kancellár-változással, az új telefon-központtal s tárcát közlő Szöllösi Zsigmonddal, közleményt Lenkei Henriktől stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre hat korona, a Világkrónikával együtt hét korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem utca 4.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb lap a magyar nép számára, fél évre két korona 40 fillér.

Eredeti svéd gyártmányú WIKING aratógépeket,
kaszáló, marokrakó és kéveköztögepeket szállít a Magyar Általános gépgyár R. T. Budapest, VI., Váci-ut 141.
Telefon 45-15.
Sürgőnycim: Magomobil.
Nagy tartalékrész raktár.

Veszprém r. t. város polgármesterétől.
10907/1917 szám.

Hirdetmény.

Veszprém várnagya alispánjának 1565/1917. számú rendeletére közzhírré teszem, hogy a pápai 7. honvéd pótszázadnál 21 napi időtartamra 250 darab katonai kincstári ló mezőgazdasági munkára rendelkezésre áll.

Ha a viszonyok engedik, lovak kocikkal együtt lesznek kiadva.

Lovak és kocik feltétlenül csak aratási és azzal járó borbási munkákra használhatók, de csak oly körzetben, amely Pápától gyalog 2 napi járásnál tovább nem fekszik. Vasuton való szállításnak helye nincs. Minden két lóval egy katonára, 20-30 ló mellé pedig egy altiszt is ki lesz vezényelve. Lovak takarmányozása, legénység ellátása, illetményei stb., és gazdák kötelességei tekintetében 55900/1917. számú hadügyminiszteri rendelet rendelkezései irányadók.

Gazdáknak lovak kiadása iránt községi bizonyítvánnyal ellátott kérvénnyel személyesen vagy írásban a pápai 7. honvéd huszár pótszázad parancsnokánál kell jelentkezni. Kiadás jelentkezés sorrendjében fog történni. Veszprém, 1917. július 20.

Dr. Komjáthy s. k. polgármester.

A m. kir. veszprémi honvédkiegészítő parancsnokságnál egy női írnök, aki a gépirásban is jártas, havi 160 korona fizetéssel felvétetik. — Kérvények az iskolai bizonyítvány csatolása mellett a fenti parancsnoksághoz személyesen nyújtandók be. — Ezen állás betöltésénél havidíjasok és továbbszolgáló altisztek özvegyei és árvái előnyben részesülnek.

A földművelésügyi miniszterium által körlevélben „Raffia” helyett ajánlott **szőlőkötözőfonal**
100 százalékos natron cellulós-ból, elismerten megbízható minőségben, bármily mennyiségben legjutányosabban megrendelhető
Salgó és László cégnél
Budapest, V., Nádor-utca 20.
Mechanikai szövöde.
Zsák-, ponyva- és impregnálógyár.
Gyár Óbudán. Telefon: 160-82 és 163-16.
Sürgőnycim: MAXALGÓ BUDAPEST.

A 7. honvéd pótlólag gazdasági hivatala elvállalja bármily mennyiségű rétnak és egyéb takarmányanyagoknak részért való lekaszáltatását és összetakarítását.
Érdeklődők jelentkezzenek fenti hivatal Veszprém, Kossuth Lajos-utca 42. szám alatti irodájában.

PATKÁNY-EGÉR HÖRCSÖG ÉS ÚRGE IRTÓ
BARTHELYI PATKÁNY-EGÉR IRTÓ
PROSPEKTUS INYVEN
RATYI LABORATORIUM
BUDAPEST, FÜLÖPKÉNYI U. 38.

Veszprém r. t. város r.-kapitányi hivatala.
3528/1917. rk. sz.

Hirdetmény.

A m. kir. belügyminiszter ur 36052—V. a. 1917. számú rendelete alapján a háború során eltűnt vagy hadifogságban levő katonákat legközelebbi hozzátartozóik a tartózkodási hely szerint illetékes községi eljáróságnál tartoznak bejelenteni.

A háború hosszu tartama alatt ugyanis rendkívüli módon megszorodott azon eltűntek száma, kiknek sorsa bizonytalanná vált és ezeknek felkutatásával most kell foglalkozni, mikor a szükséges nyomozás céljaira a még harctéren működő katonai parancsnokságok is igénybevehetők.

Felhivom ezért a város közönségét, hogy a rendőrkapitányságnál díjtalanul kapható bejelentőlapokat ezen célra haladéék nélkül használják fel.

Bejelentendők:

1. Az eltűnt katonák, kik még egyáltalán nem adtak hírt magukról, akár sebesülten, akár sebesületlenül tünnek el.

2. A hadifogságban levő katonák akkor is, ha tartózkodási helyük hozzátartozóik előtt ismeretes.

3. A hadifogságban elhalt katonák. Elszett vagy kórházban elhalt katonákat nem kell bejelenteni.

A katonák nevének kiírásánál a vezeték-név különösen olvashatóan írassék és nagyobb betűvel, mint a keresztnév.

A kitöltött bejelentőlapot vissza kell adni a rendőrségnek.

Felhivom a város közönségét, hogy hozzátartozói érdekében cselekszik, ha ezen rendelkezésnek eleget tesz.

Veszprém, 1917. július 14.

Dr. Török s. k. rkapitány.

A Török Vörös Félhold képeslevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

Viszketegség, sömör, rüin
leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „BARNÁ-ZSIR”
Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félét kérjünk.
Próba tégely 1-60 K, nagy tégely 3 K, családi tégely 9 K.
Kapható a helybeli gyógyszerházakban vagy direkt a készítőnél Dr. Flesch E. „Korona” gyógyszerháza, Győr.

Csúsz, köszvényben
anyagcsere zavarokban szenvedők és gyermekek évszázadok óta bevált rádiumos gyógyító fürdője
LIPIK (Szlavonia) 64° C
Háboruban is télen-nyáron üzembem.
Fürdővel egyesített gyógypenziók. Prospektust küld a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.
Radioaktív, alkatikus sós, jódos hőforrások. ISZAPKEZELÉS.